
Buletinul Universităţii Naţionale de Apărare „Carol I“ 

Septembrie, 2014110

CONFLICTUL DIN AFGANISTAN 
(2001-PREZENT). O ANALIZĂ GEOPOLITICĂ

 A SPAŢIULUI AFGANISTANULUI
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A GEOPOLITICAL ANALYSIS OF THE AFGHAN SPACE
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Cu toate că actualmente ne aflăm într-un moment în care cooperarea şi interdependenţa se află în rândul celor mai 
importante preocupări internaţionale, stările de conflictualitate şi existenţa războiului sunt realităţi foarte prezente, unul dintre 
cele mai bune exemple în acest sens este prezentul conflict din Afganistan. Analiza elementelor contextuale şi mizelor acestui 
conflict ne suscită interesul mai ales pentru faptul că, pe lângă poziţionarea sa în rândul conflictelor majore, aşa cum arată 
analizele celor de la Hildeberg Institute for Internaţional Conflict Research, este un conflict în care, la nivel internaţional, 
s-au făcut investiţii considerabile, iar rezultatele aşteptate, ce puţin oficiale, sunt departe de a se fi împlinit. Drept urmare 
prezentul studiu se va concentra pe cele două elemente de analiză menţionate anterior, în încercarea de a oferi o înţelegere cât 
mai complexă a situaţiei geopolitice a spaţiului afgan.

Although currently we are in a time when cooperation and interdependence is among the most important international 
concerns, the states of conflict and the existence of war are very present realities, one of the best examples being the present 
conflict in Afghanistan. The analysis of contextual elements and  of the geopolitical stakes of this conflict have arisen our 
interest especially for the fact that, in addition to its positioning among the major conflicts, as the analyses of the Institute 
for International Conflict Research Hildeberg show, it is a conflict in which at international level, considerable investments 
have been made   and the expected results, at least the less formal ones, are far from being fulfilled. Therefore, this study will 
focus on the two elements of the analysis mentioned above, in the attempt to provide a more complex understanding of the 
geopolitical situation of the Afghan space.
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Elemente contextuale
Analiza geopolitică presupune complexitatea 

elementelor pe care trebuie să le luăm în calcul 
când pornim într-un asemenea demers, în acest 
sens aderăm poziţiei lui Aymerich Chauprade care 
pledează pentru o geopolitică a cauzelor multiple, 
după cum şi afirmă: „Geopolitica refuză monismul, 
cu alte cuvinte credinţa într-o cauză unică, într-un 
singur factor explicativ. A crede că orice cauză 
este integral identitară, religioasă, economică, 
geografică etc. este un demers simplist. ... Cauzele 
sunt multiple, conjugate, în interdependenţă, iar 
obiectul geopoliticii este de a clarifica liniile cauzale” 

1. Drept pentru care vom face apel la câteva repere 
specifice interdisciplinarităţii, analizând elemente 

geografice, istorice, demografice, economice, 
politice ale spaţiului în care are loc acest conflict.

Dimensiunea geografică 
Din punct de vedere strict geografic, putem 

remarca faptul că Afganistanul este  poziţionat în 
Asia de Sud, având vecini cel puţin interesanţi, 
mai ales Iranul, dar şi Pakistanul, din perspectivă 
geopolitică  Zbigniew Brzezinski încadrând această 
zonă într-o zonă „fierbinte”, denumind-o Balcanii 
Eurasiei2. Alte aspecte geografice de interes pentru 
analiză sunt suprafaţă deloc neglijabilă (locul 41 
mondial3),  relieful  predominant muntos, cu 
„zone secetoase şi terenuri accidentate aflate la 
mare altitudine”4 – relief care influenţează într-o 
foarte mare măsură modul în care poate avea loc 
acţiunea geostrategică. De menţionat este faptul că 
în desfăşurarea războiului de gherilă, munţii sunt 
cea mai bună protecţie pentru trupele de insurgenţi 
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(peşteri, buncăre). De altfel de interes este şi lipsa 
ieşirii la mare, dar şi existenţa potenţialelor resurse 
energetice precum gazele naturale şi petrolul. 

Dimensiunea istorică
Din perspectivă istorică, pentru analiza 

geopolitică a acestui conflict este relevantă 
succesiunea de evenimente conflictuale derulate 
în acest spaţiu. Iana Paverman afirmă despre acest 
spaţiu că a fost un spaţiu gol pe harta lumii, trecând 
prin stăpânirea grecilor, părţilor, sasanizilor, 
arabilor, mongolilor,5 caracteristica relevantă din 
punct de vedere istoric pentru acesta fiind conflictele 
etnice. Practic, istoria Afganistanului este o istorie 
a conflictualităţii, de la reunirea triburilor păştune 
din 1747 sub Ahmad Shah Durrani (care domină 
celelalte etnii tadjicii, uzbecii, balucii, turkmenii, 
hazarii) 6, până astăzi. De altfel, construirea sa s-a 
realizat „în zona limitrofă a trei puteri geopolitice: 
Imperiul mongolilor, Hanatele uzbece şi Imperiul 
persan”7, iar mari puteri ale timpului şi-au 
disputat deseori interesele, şi le-au manifestat în 
acest spaţiu, câteva exemple în acest sens fiind: 
„Marele Joc”: Imperiul Rus – Imperiul Britanic 
(sec XIX), presiunile făcute de „stâlpii regionali 
ai sistemului american – Iranul şi Pakistanul” şi 
a Uniunii Sovietice în perioada Războiului Rece8, 
care culmină cu încercarea Rusiei de a instala 
socialismul în Afganistan şi putem merge chiar 
mai departe la considerarea actualului conflict 
ca unul cu multiple mize geopolitice, una dintre 
acestea fiind semnalarea prezenţei şi influenţei 
superputerii americane în zonă. Pe de altă parte, 
pe lângă conflictele generate direct de către 
acţiunea unor mari puteri în zonă, cum a fost cazul 
războaielor anglo-afgane (secolul XIX – 1919) sau 
războaielor ruso-afgane (1979-1989) – calificate 
drept „Vietnamul Rusesc”9, avem şi existenţa 
unor conflicte interne – seria războaielor civile de  
după 1990. 

Istoria Afganistanului ne ajută să înţelegem 
două aspecte cheie pentru prezenta analiză: 

1. Practic, până la începerea războiului declanşat 
în 2001, toată această înlănţuire de conflicte de la 
formarea Afganistanului, războaiele ango-afgane, 
războiul sovietic, seria războaielor civile din anii 
1990,  au făcut ca singura perioadă de pace din 
istoria recentă a acestui teritoriu să fie între anii 
1933 şi 1973. 

2. Pe de altă parte avem şi exemple clare care 
ne arată insuccesul impunerii voinţei unor mari 

puteri pe acest teritoriu: recent este cazul războiului 
ruso-afgan, unde „armata sovietică, deşi dotată cu 
armamente din ce în ce mai sofisticate, nu a reuşit 
să reducă la tăcere rebeliunea afgană, formată din 
luptători redutabili şi susţinută activ de Pakistan şi 
Statele Unite.”... Un mare suport în acest sens fiind 
şi cunoaşterea şi utilizarea teritoriului în favoarea 
lor de către insurgenţi, pentru că, în timp ce „trupele 
sovietice şi regimul comunist afgan stăpâneau 
văile şi oraşele, ... insurgenţii se foloseau de munţi 
... pentru a ataca sistematic forţele comuniste.”10 
Deci acest prezent conflict nu este altceva decât 
continuarea unei istorii conflictuale.

Dimensiune demografică
Din perspectivă demografică, Afganistanul 

are o populaţie relativ numeroasă, cu 28.395.716  
locuitori, deţinând locul 43 la nivel mondial. 
Acesta este o populaţie tânără, media de vârstă 
fiind 18 ani11, şi relativ needucată, având în vedere 
gradul de alfabetizare de doar 28,1%,12 unul dintre 
cele mai scăzut la nivel mondial. De asemenea, 
ocupă locul 182 mondial ca Indice al Dezvoltării 
Umane13. Chiar dacă au o rată a natalităţii foarte 
mare, locul 20 mondial, au o rată a mortalităţii pe 
măsură, locul 7 mondial, cu o speranţă de viaţa de 
doar 44 de ani, locul 219 din 224. Putem afirma 
că aceste date cu privire la populaţie ne crează o 
bază propice pentru conflictualitate, luând în calcul 
o populaţie tânără – mai ales dacă facem apel la un 
studiu care corela conflictele interstatale cu vârsta 
medie a populaţiei unei ţări14 – cu o stare generală 
a educaţiei şi sănătăţii precare.

Pe de altă parte, un alt aspect important 
demografic este cel cu privire la compoziţia etnică, 
ce ne arată faptul că: Afganistanul este eterogen 
din acest punct de vedere. Etnia majoritară este 
cea păştuna cu 42%, urmată de Tajik 27%, Hazara 
9%, Uzbek 9 %, Aimak 4%, Turkmen 3%, Baloch 
2%, alte 4%15, iar perspectiva confesională nu se 
prezintă nici aceasta într-o lumină mai favorabilă. 
Chiar dacă mai bine de 90% din populaţie este 
musulmană, 80% sunt Sunni şi 19 % sunt Shia, 
doar 1% fiind de alte religii.16 Compoziţia etnică 
şi religioasă furnizează şi acesta premizele unui 
teren cu un potenţial ridicat al conflictualităţii, cel 
puţin la nivel intern, fapt demonstrat şi de practică, 
numai dacă privim conflictele civile de după 1990, 
când asistăm la lupta pentru putere dintre păştuni, 
coaliţiile antipăştune şi coaliţia antitadjică.17
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Dimensiunea economică 
În ceea ce priveşte economia Afganistanului, 

aceasta nu a fost niciodată una puternică, la început 
avându-şi bazele în agricultură. În istoria recentă 
a acestui stat, începând cu perioada Războiului 
Rece, economia sa a fost susţinută într-o proporţie 
considerabilă de ajutoarele externe. În anii `60 
ajutoarele străine cumulau peste 40% din bugetul 
afgan, iar când acestea a început să scadă la 
sfârşitul 1960, mai bine de 50% din buget era 
asigurat de exportul de gaze naturale către URSS, 
restul provenind din agricultură şi păstorit.18 
Războiul sovieto-afgan a devastat economia 
rurală, crescând şi dependenţa de ajutorul extern. 
Crescând vulnerabilitatea rutelor comerciale a fost 
încurajat la nivel local traficul ilegal cu armament 
şi cu opium. Până în 1987 s-a ajuns ca veniturile 
provenite din exportul gazelor naturale să nu mai 
existe din cauza slabei mentenanţe a reţelelor şi 
lipsa tehnicienilor specialişti retraşi de către URSS. 
După ’90, economia afgană era devastată în urma 
războiului sovieto-afgan, fiind afectată aproape 
toată infrastructura de drumuri cât şi cea de 
canalizare, irigaţii. În timpul regimului taliban, un 
oarecare grad de revitalizare economică s-a produs 
datorată agriculturii şi întoarcerii pe teritoriul afgan 
a substanţialului capital financiar deţinut de refugiaţi 
din Pakistan şi Iran, prin ajutorul extern. Până în 
1996, traficul ilegal cu Pakistanul se ridica la peste 
2 trilioane $, aproape 50% din bugetul afgan.19 

Actualmente economia afgană este devastată, 
depinzând în proporţie de peste 90% de ajutorul 
extern20. Afganistanul ocupă locul 101 ca PIB (45 
tril. $), cu 78% din forţa de muncă concentrată 
în sectorul agricol.21 Principalii parteneri pentru 
export sunt Pakistan, India, Tadjikistan, SUA 
(2012), iar principalele exporturi se fac cu: opium, 
fructe, covoare lucrate manual, lână, bumbac, pietre 
preţioase şi semipreţioase. Afganistanul importă 
cel mai mult din Pakistan, SUA, Rusia, India, 
China, Germania produse precum: utilaje şi alte 
bunuri de capital, alimente, bunuri textile, produse 
petroliere.22 Practic, din punct de vedere economic, 
Afganistanul are o stare foarte precară care duce 
la instabilitate şi prin dependenţa sa de latura 
subterană, traficul cu opium, concentrat în partea 
de sud la graniţa cu Pakistanul,23 trafic pe care se 
bazează economia zonală şi ca aduce venituri de 
natură să sprijine mişcările teroriste. 24

Dimensiunea politică
Din perspectivă politică, Afganistanul este un 

stat cu un grad foarte ridicat de instabilitate. De-a 
lungul istoriei a trecut relativ repede de la o formă 
de guvernare a statului la alta, actualmente fiind 
o republică islamică, cu 84 de partide politice25, 
aici putând compara cu cazul unor state stabile din 
această perspectivă precum SUA (4) sau Anglia 
(11)26, sau chiar cu cazul României, care suferă 
pe plan politic de o lipsă a maturităţii politice: 
România cu 29 de formaţiuni.27 Pe de altă parte, pe 
teritoriul acestui stat, există fi grupurile de presiune 
politică foarte active, precum: talibanii, grupurile 
etnice, grupurile religioase, liderii tribali. Câţiva 
indicatori, cu recunoaştere internaţională, relevă 
această stare ridicată de instabilitate politică: 
Indicele de Percepţie al Corupţiei unde Afganistanul 
se află pe penultimul loc 179, pe ultimul loc fiind 
Somalia28, Indice al Instabilităţii Politice realizat 
de Economic Intelligence Unit, în 2009, conform 
căruia Afganistanul ocupă locul 7 cu un scor de 
7.8 din 165 state analizate (Locul 1 Zimbabue 8,8, 
ultimul loc Norvegia 1,2)29 şi Indicele de Fragilitate 
Statală, alcătuit tot de EUI30, în conformitate cu care 
Afganistanul se află în zona cu fragilitate extremă 
(20-25).31 De asemenea, Afganistanul are un scor 
de 106 al Indexului Statelor Eşuate (Failed States 
Index), aflându-se pe locul 7 mondial din această 
perspectivă, pentru 2013.

Toate elementele utilizate în cadrul analizei 
anterioare, de la cele geografice, până la cele de 
ordin politic, ne arată foarte clar că menţinerea 
stabilităţii în zonă poate fi un deziderat suficient 
de greu de atins. Acesta este contextul în care se 
desfăşoară şi cel mai recent, şi încă în derulare, 
conflict din istoria statului Afgan, un conflict major 
aşa cum arată atât ierarhia celor de la Hildeberg 
Institute, cât şi a celor de la Maplecroft (Conflict 
Intensity Index – Risc Extrem).32

Poziţii oficiale şi mize geopolitice
Pe acest fond de instabilitate clară se 

declanşează prezentul conflict. Un prim deziderat 
oficial al conflictului din Afganistan se regăseşte în 
conceptul de „război preemptiv”,33 război încadrat 
în categoria celor asimetrice, un război îndreptat 
împotriva terorismului.  

Practic, analizând declaraţia Actului 09-18-01, 
se observă că la nivel oficial acesta porneşte ca un 
război împotriva unui inamic suficient de difuz, şi 
anume terorismul: „Întrucât la 11 septembrie 2001, 
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acte de violenţă trădătoare au fost comise împotriva 
Statelor Unite, începe Autorizaţia pentru folosirea 
forţei militare (AUMF), Preţedintele este autorizat 
să folosească toată forţa necesară şi adecvată 
împotriva acelor naţiuni, organizaţii sau persoane 
pe care le stabileşte că au planificat, au autorizat, au 
comis sau ajutat la producerea atacurilor teroriste 
care au avut loc pe 11 septembrie 2001, sau care 
adăpostesc asemenea organizaţii sau persoane, cu 
scopul de a preveni orice acte viitoare de terorism 
internaţional împotriva statelor Unite de către astfel 
de naţiuni, organizaţii sau persoane”34.

Cu toate că discutăm despre un conflict în care 
sunt implicate 48 de state ca parte a acţiunii NATO-
ISAF35, cu toate că discutăm despre costuri de loc 
de neglijat ale acţiunilor în Afganistan, totuşi la 
nivelul lui 2012 Indicele Global al Terorismului 
înregistra în Afganistan una dintre cele mai ridicate 
valori la nivel mondial 8.669, locul 3 după Irak şi 
Pakistan.36 Acest fapt ne indică foarte clar lipsa unei 
ameliorări a situaţiei, cel puţin la nivelul spaţiului 
de intervenţie. 

În conformitate cu poziţiile analiştilor 
internaţionali, conflictul îşi găseşte susţinerea în 
mize geopolitice suficient de puternice, ce până 
acum au transcedat dezideratelor de stabilitate şi 
democratizare a acestui spaţiu şi facem referire 
la cele ale Statelor Unite ale Americii, întrucât 
acestea rămân principalul actor geopolitic, chiar 
dacă alături de acesta alte 48 de state sunt angajate 
în acest conflict, aşa cum menţionam şi anterior.

Ariel Cohel vede interese SUA în regiune 
sistematizate în trei mari puncte cheie: securitate, 
energie şi democraţie.37 

George Friedman şi Stratfor extind aceste mize 
către: pluralismul geopolitic în Eurasia, o lume 
islamică imposibil de reunit (importanţa diminuării 
tendinţelor extremiste ce ţin de factorului religios 
şi cultural în conceptul de guvernanţă globală), 
energia (importantele resurse de petrol, gaze 
naturale, cărbune şi uraniu), accesul SUA la 
Orientul Îndepărtat şi securitatea. 

Aceste mize în viziunea lui G. Friedman se pot 
traduce printr-un joc nu neapărat în vederea unui 
câştig în conflictului afgan, ci  a împiedicării unor 
posibile fenomene.

Pluralismul geopolitic în Eurasia 
Afganistanul are o poziţionare deosebit de 

interesantă, amintită şi în prima parte a studiului, 
ce îi conferă importanţa strategică în Eurasia (,,se 

află la intersecţia subcontinentului Indian graniţa 
cu Pakistan –, cu Orientul Mijlociu – Iran, cu Asia 
Centrală – Turkmenistan, Uzbekistan şi Tajikistan 
– şi cu China – Coridorul Wakhan Corridor”38), 
acesta putându-se observa numai dacă analizăm 
începutul politicii Obama, când acesta admite ca 
SUA s-a angajat greşit în războiul din Irak neglijând 
importanţa Afganistanului, astfel ca a început 
retragerea trupelor din Irak pentru a-şi concentra 
forţele în Afganistan.39 

Acesta alături de Asia Centrală (o regiune 
importantă din punct de vedere al strategiei globale 
SUA, datorită vecinătăţii cu Rusia, China, India, 
Pakistan, Iran şi alţi actori importanţi ai regiunii, 
cât şi datorită factorului etno-religios şi bogăţiei 
resurselor energetice40), Afganistanul este un 
spaţiu disputat de cele mai mari puteri mondiale : 
SUA, Rusia şi China, dar şi de jucătorii regionali 
importanţi precum Iran, Pakistan, India, fiecare 
dintre acestea având interese pe diverse arii.  

USA este un actor mult prea mare şi important 
pentru a rămâne în afara jocurilor, mai ales dacă 
luăm în considerare semnificaţia Eurasiei, astfel 
este conştientă ca trebuie să participe şi în mare 
măsură să influenţeze jocurile, însă este poate 
la fel de conştientă că nu este singura putere cu 
interese în Asia Centrală, nefiind nici de dorit sa 
rămână singura implicată, pentru aş putea atinge 
obiectivele.

În primul rând, obiectivele principale SUA în 
regiune sunt securitatea energetică şi proximitatea 
faţă principalele teatre de acţiune teroriste şi nu 
doar controlul pur şi simplu. Limitarea accesului 
altor puteri din regiune nu este necesară şi ar fi o 
greşeală gravă41, la momentul intervenţiei din 
2001 a avut nevoie de sprijinul Rusiei, iar acum, 
spre exemplu, implicarea Chinei în Asia Centrală 
ar ajuta în disculparea retragerii din conflictul 
afgan.42

În ceea ce priveşte interesele de securitate 
naţionale şi strategia regională ale Statelor Unite, 
Afganistanul oferă perspective strategice mai bune 
pe termen lung decât Pakistan. Lipsei ieşirii la mare 
a Afganistanului nu ar trebui să fie un impediment 
pentru Statele Unite, care şi-a atins de multe ori 
obiectivele geostrategice prin mobilitatea aeriană.  

Din punct de vedere geostrategic, dacă SUA 
doreşte să predomine ca element de putere în 
Eurasia, Afganistanul, într-un tandem cu apropierea 
SUA de Iran, ar fi ce mai bună variantă.43
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SUA este prea departe pentru a domina acesta 
parte a Eurasiei, dar destul de puternică pentru a 
nu fi implicată, cum afirmam şi anterior astfel ea 
trebuie sa se implice pentru ca nicio putere unică 
să nu ajungă să controleze acest spaţiu şi astfel 
toată comunitatea mondială să poată avea acces 
nestânjenit economic şi financiar, la aceasta.44

,,Pe termen scurt este în interesul Americii să 
consolideze şi să continue pluralismul geopolitic 
predominant pe harta Eurasiei. Aceasta face să aibă 
întâietate manevrele în vederea prevenirii apariţiei 
unei coaliţii ostile care ar putea, în cele din urmă, 
caută să conteste supremaţia Americii, ne mai 
vorbind de posibilitatea îndepărtată ca orice stat 
în parte să încerce acest lucru. Pe termen mediu, 
cele spuse anterior ar putea evolua treptat spre un 
mai mare accent pe apariţia unor parteneri din ce 
în ce mai importanţi, dar compatibili strategic, care 
îndemnaţi de conducerea deţinută de America, ar 
putea ajuta la formarea unui sistem de securitate 
transeurasiatic mai cooperant. Pe termen lung, 
acestea ar putea deveni un nucleu de responsabilitate 
politică adevărat distribuită”.45

Aşadar, scopul acestor intervenţii în Afganistan 
poate să nu fie unul de a obţine ceva, ci unul de a 
împiedica apariţia oricărei puteri majore în Eurasia, 
ca şi prevenirea dominării exclusive a spaţiului 
geopolitic de către Rusia, fiind de dorit pluralitatea 
geopolitică în acesta zonă.

O lume islamică imposibil de reunit
În condiţiile în care ştim că unul dintre scopurile 

urmărite de către talibani este formarea unui islam 
puternic şi tradiţionalist – bazat pe shariah46, se 
poate porni de la ideea ca în condiţiile instabilităţii 
zonale nu se poate prefigura o apariţie a unei puteri 
locale. 

Iată cum vede George Friedman această poziţie: 
,,După căderea Uniunii Sovietice, SUA s-a angajat 
într-o serie de operaţiuni menite să menţină echilibrul 
regional şi sa împiedice apariţia unei puteri locale. Prima 
intervenţie importantă a fost în Kweit, unde SUA a oprit 
ambiţiile Irakului. Următoarea a fost în Iugoslavia, 
cu scopul de a împiedica apariţia hegemoniei sârbe 
asupra Balcanilor. A treia serie de intervenţii a fost 
în regiunea islamică, cu scopul de a împiedica Al-
Qaeda (sau o oricui altcuiva) de a crea un imperiu 
islamic sigur. Intervenţiile în Afganistan şi Irak au 
făcut amândouă parte din acest plan”.47

Din acest punct de vedere, factorul etno-religios 
este unul extrem de important, subliniind faptul 

că obiectivele de guvernanţă globală şi interesele 
geopolitice sunt mult îngreunate în îndeplinire de 
acest tip de abordări extremiste religioase.

SUA nu este un perdant, SUA a câştigat atâta 
timp cât Al-Qaeda a pierdut, iar Al-Qeda nu a reuşit 
sa îşi ducă la bun sfârşit obiectivele(cel puţin cel ce 
se referă la puterea islamică), ,,regiunea fiind mai 
divizată ca oricând”. 48 

Pentru SUA este important astfel, în contextul 
actual, să prevină radicalizarea religioasă şi 
terorismul prin cooperarea globală şi regională.49 

Accesul SUA la Orientul îndepărtat
America nu numai că urmăreşte propriile 

scopuri geostrategice cu privire la Eurasia, dar îşi 
reprezintă interesele economice, precum şi acelea 
ale Europei şi Orientului Îndepărtat, câştigând 
acces nelimitat în acestă zonă până acum închisă.

Această miză geopolitică se concentrează în 
jurul ideii de putere geopolitică, accesul la bogăţii 
cu potenţial şi împlinirea misiunilor naţionale şi  
de securitate. 50

Resurse de petrol şi gaze naturale
Având în vedere condiţiile actuale, energia 

este motorul dezvoltării, astfel importanţa Asiei 
Centrale nici nu mai necesită aprofundare.51 Situaţia 
poziţionării infrastructurii energetice în această 
regiune ne arată centralitatea Afganistanului, ca 
stat aflat în proximitatea unor importante rute 
energetice. Aceasta evidenţiază foarte clar atât 
miza energetică, cât şi actuală şi posibila împărţire 
a zonelor de influenţă cu privire la aceste resurse 
strategice.52

Un alt aspect important, din perspectivă 
energetică este şi faptul că recent s-au descoperit 
resurse energetice şi pe teritoriu afgan, fiind 
estimate la o mie de miliarde de dolari, după cum 
declara preşedintele Karzai. 53 

Ceea ce mai prezintă interes este şi 
Turkmenistan-Afganistan-Pakistan (TAP) proiectul 
conductei de gaz (de asemenea cunoscute ca trans-
Afghanistan pipeline project), adoptate în cadrul 
administraţiei Bush, în 2002, la scurt timp după 
înfrângerea talibanilor. 

În Decembrie 2002, guvernele Turkmenistanului, 
Afganistanului şi Pachistanului au semnat un 
Memorandum de înţelegere cu privire la construirea 
conductelor petroliere Asia Centrală, ce vor 
transporta petrolul uzbec şi turkmen în Gwadar, 
Pakistan, la Marea Arabie. Acest proiect suferă 
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amânări cauzate de continua instabilitate afgane54, 
având în vedere faptul că proiectul îşi propune să 
treacă cu aceste conducte prin Kandahar, zona cu 
intensitate foarte ridicată a instabilităţii şi a actelor 
violente. 

TAP îşi propune să transporte gazul turkmen 
în Fazilka, port aflat la graniţa Indiano-Pakistană, 
în 2008 alăturându-se şi India55. În urma acestui 
fapt, TAP a devenit TAPI, putând fi considerată ca 
o alternativă la reţeaua Iran–Pakistan–India. 

La capitolul impedimente, alături de 
instabilitatea afgană se prefigurează şi întrebările 
legate de viabilitatea comercială având în vedere o 
capacitate anuală planificată de 1,1 bcf. .56

Aceste posibile dezvoltări ar ajuta la spargerea 
monopolului rusesc şi totodată ar deschide regiunea 
pentru  creşterea concurenţa exercitate  pentru 
resursele energetice. 57

Atât susţinătorii, cât şi opozanţii implicării pe 
termen lung ai SUA în Afganistan au văzut în acest 
potenţial energetic şi în poziţia Afganistanului în 
Eurasia un „nou drum al mătăsii” pentru resursele 
energetice şi materiile prime din şi prin Afganistan 
în toată lumea, acesta aducând beneficii duale USA 
prin echilibrarea acestei zone şi extinderea proprie 
sale puteri. 58

Potrivit Institutului Asia Centrală – Caucaz, în 
11 decembrie 2011, la Ashgabat, cele patru state 
implicate au ajuns sa aprobe proiectul TAPI59, 
iar pe 8 Iulie 2014 acestea au semnat un acord 
operaţional.60 

La nivel geopolitic, TAPI înseamnă nu doar 
o spargere a monopolului rusesc şi o sporire a 
influenţei SUA, dar şi o intensificare a cooperării 
în zona şi în special pentru Afganistan, în prima 
instanţă, o integrare mai amplă în Asia de Sud şi 
o posibilă nişă de dezvoltare a economiei, care 
să contribuie la eforturile de stabilizare a statului 
afgan.

Cu toate acestea, sunt şi opinii din mediul 
academic care nu aderă la această ideea că 
Afganistanul s-ar afla la o răscruce energetică, 
cum este Frédéric Encel, care afirmă: „Cu toate 
acestea (referindu-se la noţiunea de pasaj pentru 
geopolitică), au fost devastate şi oraşe sau ţări 
care nu erau locuri de trecere obligatorii sau măcar 
răspântii energetice, comerciale sau militare; este 
cazul Afganistanului, în acelaşi timp deşertic (sud-
vest), muntos, izolat ca o enclavă în Asia Centrală, 
lovit succesiv de un război civil în 1978, de invazia 
sovietică din decembrie 1979 şi de nouă ani de 

război crud care i-au urmat, de teocraţia talibană 
(1996-2001) şi, după octombrie 2001, chiar dacă 
într-o măsură mai mică, de confruntarea NATO cu 
talibanii în sud-estul teritoriului”61.

Pe de altă parte, proiectul suferă major din 
cauza problemelor de securitate cel puţin pentru 
viitorul apropiat, având în vedere menţinerea stării 
de instabilitate în oraşele şi provinciile din sudul 
Afganistanului, „situaţie de natură să intensifice 
odată cu retragerea majorităţii trupelor americane 
din Afganistan este programată să fie terminată 
până în decembrie”62. 

În ceea ce priveşte resursele energetice sunt 
şi altele opinii care pun un mai mare accent 
pe rolul de stat-tampon jucat de Afganistan, 
decât importanţa sa din perspectivă energetică: 
„Importanţa Afganistanului nu se explică nici 
prin bogăţiile minerale, nici prin conflictele sale 
interne, nici prin accesul la oceane, ci prin faptul 
că acest stat a fost utilizat de către britanici ca stat-
tampon, iar el conservă această funcţie astăzi, chiar 
dacă configuraţia s-a schimbat. Este vorba despre 
a controla ambiţiile rivale între Iran, Pakistan şi 
Rusia, care se mulţumeşte în viitor să protejeze 
exteriorul său apropiat. Dar mai ales între SUA şi 
proiectul unei puteri islamiste transnaţionale.”63

Practic analizând problematica posibilelor mize 
geopolitice în Afganistan se poate constata faptul 
că menţinerea intervenţiilor militare pentru mai 
bine de un deceniu arată încă o dată că acest spaţiu 
este unul de o importanţă strategică şi geopolitică 
deosebită.

Din păcate, dacă privim strict perspectiva 
Afganistanului, contextul descris în prima parte a 
studiului la care se adaugă rezultatele actualelor 
intervenţii militare NATO, nu sunt de natură să 
întrevadă, cel puţin pentru viitorul apropiat, o 
stabilizare a situaţiei şi o creştere a nivelului de 
dezvoltare a acestui stat. 

Acest lucru poate fi regăsit şi în afirmaţia lui Stan 
Petrescu: „În ciuda unor importante modalităţi de 
susţinere, cum ar fi Programul pentru Dezvoltare al 
Naţiunilor Unite, Afganistanul continuă să rămână 
una dintre cele mai sărace zone de pe glob, surclasat 
fiind poate numai de câteva state din continentul 
african”64 şi una dintre cele mai instabile zone, al 
cărei viitor stă sub semnul incertitudinii. 

Este de mare actualitate a urmări desfăşurarea 
în continuare a evenimentelor, mai ales în anii ce 
urmează din cauza retragerii preconizate a trupelor 
NATO, şi evoluţia mizelor în acest spaţiu, element 
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esenţial pentru modul în care acest stat va reuşi sau 
să nu găsească un echilibru ce să îi permită să se 
dezvolte.

Concluzii
Pe parcursul prezentului studiu s-au identificat 

principalele elemente şi cauze ale instabilităţii 
afgane, însă şi mizele geopolitice cu care la ora 
actuală este încărcat acest spaţiu, care primează 
de multe ori dezideratului păcii, prin intervenţii 
militare.

Astfel că două tipuri de concluzii se pot 
formula:

1. Elementele contextuale marcate de 
geografie, istorie, demografie, economie, ne arată 
foarte clar că menţinerea stabilităţii în zonă poate 
fi un deziderat suficient de greu de atins. Cel puţin 
pentru viitorul apropiat am putea spune că ar fi 
chiar unul imposibil. De aceea conflictul actual este 
o continuare a unei istorii a conflictualităţii. 

2. Spaţiul Afgan este un spaţiu de intensitate 
mare geopolitică, cele mai probabile mize ce menţin 
actualmente intervenţiile militare fiind: 

prezenţa în Eurasia şi pluralismul geopolitic •	
– prevenirea dominării exclusive a spaţiului 
geopolitic de către Rusia;
scopul nu este de a obţine, ci de a împiedica •	
ceva;
împiedicarea conturării unei lumi islamice •	
puternice, creşterii radicalizării religioase şi 
terorismului.

În consecinţă este foarte probabil ca viitorul 
apropiat să nu aducă ameliorări ale stării statale 
pentru Afganistan „violenţa şi instabilitatea, care 
deja prevalează, sunt probabile să persiste şi să se 
agraveze65.

Deosebit de interesant de urmărit va fi evoluţia 
situaţiei regionale în contextul retragerii trupelor 
NATO şi consecinţele acestui fapt la nivelul 
transformărilor geopolitice atât micro, cât şi macro.
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